



瑞金医院院史馆是百年前的广慈医院病房。

外同行非常欣赏。

2021年受疫情影响，不少学术会议都在线上举行。刘志宏教授记得有一次线上会议，瑞金医院派出到法国一家医院担任外籍住院医师的年轻人，刚刚忙好病房的工作立即加入会议，他们自如地用法语与海外专家交流实践中的心得体会，表现出的专业素养和沟通能力，让法方专家以为他们是已经在法国生活多年的“老法师”。

中法互访，双向奔赴

经过改革开放后40年的不断努力，中国医疗技术水平与包括法国在内的西方发达国家之间差距越来越小，某些领域甚至超过国际同行。在瑞金医院的中法合作中，一开始单向地学习法国，逐步转变为合作共享，瑞金医院不仅向法国送出医学生去培养，也提供机会让法国医学生到上海来学习。

除了医学生的互换，法国住院医生也出现在瑞金医院的病

房中。2015年10月20日，瑞金医院与法国巴黎公立医院集团签署合作框架协议，法国巴黎公立医院集团将选派部分住院医生到瑞金医院规范化培训基地接受培训，瑞金医院成为法国巴黎公立医院集团在中国的首个海外培训基地。

由于瑞金医院国际化程度越来越高，吸引了很多法国学者到上海任教，承担法语班医学生专业课程的教学。刘志宏介绍，法语班医学生在瑞金医院临床实习期间，由法国教师讲授专业课，这样的做法在国内教学医院中并不多见。

2011年，瑞金医院担当起“十二五”国家重点出版规划立项图书、国家出版基金资助项目——《汉法医学大辞典》的修订编纂工作，由郑民华教授担任主编，王振义先生担任名誉主编，全院100多名医生参与。词典编纂工作历时5年，于2015年11月出版发行。

知识不断更新，技术持续迭代，但中法交流的传统在瑞金医院被保留下来，并开拓出更加广阔的天地，培养了更多有志于将中国医学带向更高水平的医学和科学工作者，开出中法医学交流的繁花。✎